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Csenged János.
A K isfaludy-T ársaság uj tagja.

Mull héten tartotta a Kisfaludy-Társaság 
tagválasztó ülését. Két költőt és egy esztétikust 
választottak be a társaság tagjai közé. Mind a 
három iró megérdemelte ezt a 
kitüntetést, régóta szives rokon- 
szenvéhe fogadta őket a ma­
gyar közönség is. A három uj 
kisfaludysta: .Yégyessy László,
Sebök Zsigmond és Csengeri 
János.

Négycssy, az esztétikus, már 
hosszabb idő óta helyett kapott 
az Akadémiában. Verstörténeti, 
kritikai, nyelvészeti munkái nyi­
tották meg neki az utat, müvei 
maradandó értékűek s bár mun­
kássága nem mutat fel zajos 
szenzációkat, annál mélyebben 
szántó elme, akinek dolgoza­
taira mindig hivatkozni fognak 
a magyar nyelv szellemének 
kutatói. Ebben a jellemvonásban találkozik két 
uj társával, Sebőkkel és Csengerivel: mind a három 
»csöndes ember«, akik sohasem vették igénybe 
az irodalmi nagydobot, a hühócsinálást.

Csengeti János.

Jellemzi a Kisfaludy-Társaságot, hogy észre­
veszi ezeket a »csöndes embereket«. Négyessy- 
ben megtestesül a zajtalan és mélyreható munka 

fogalma. Sebők Zsigmond is 
szinte észrevétlenül munkálko­
dik, annál nagyobb örömet szerez 
azoknak, akik magyar lélektől 
áthatott novelláit és rajzait olvas­
sák. Tősgyökeres magyar za- 
matu iró.

Csengeri Jánosban a műfor­
dítót tüntette ki a Társaság. A 
klasszikusok egész sorát fordította 
Csengeri a magyar közönségnek, 
oly finom művészettel, amilyenre 
ritka példa van irodalmunkban. 
Aiszkhilosz, Tibullus, Catulus az 
ő mesteri fordítása révén került 
irodalmunkba. Csengeri, mint 
tanár egyike legjelesebbjeinknek, 
aki ez oldalról is érdemeket szer­

zett és neve kedvelt a tanulók előtt. A Kisfaludy- 
Társaság három uj tagja közül ezúttal Csengén 
Jánost mutatjuk be olvasóinknak az ő egyszerű­
ségében, szeretetreméltó vonásaival.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

MAUTHNER ÖDÖN
30 év óta

császár és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat. «
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Pusztulunk ...
És elmúltak vala a farsangnak, vigasságnak 

napjai. De hát volt-e vigasság ebben az eszten­
dőben Magyarországon ? Hát Budapesten itt volt, 
de ami az országot általán illeti, nem igen vala. 
Kinek is volna kedve a vigalomra, mikor a 
szegénység ott ólálkodik a nyomorúsággal kart 
fogva a háza tájékán? Lakodalmaskodni sem 
igen lakodalmaskodtunk s még születni sem igen 
születtünk mi magyarok kellő számban ebben 
az esztendőben. Tudós férfiak kiszámítják, hog> 
mily óriási módon szaporodik országunkban a 
halálozások s mily nagy mérvben apad a szüle­
tések száma. Ennek egyik oka a tömeges ki­
vándorlás. Véreink még mindig ezrével tódulnak 
ki Amerika földjére, nem gondolva arra, hogy 
ott csak minden tizedik boldogul, a többi pedig 
nvomorban pusztul el. Most is jön a hir egy 
szörnyű bányakatasztrófáról, ahol hatvan magyar 
testvérünk lelte halálát. Hanem azért csak mennek, 
nem törődve azzal, hogy zokog az otthonhagyott 
feleség s még tán a haraszt is sir utánuk. A 
másik oka a magyar nép pusztulásának, egy 
szörnyű nagy bűnös betegség az ,,egygyermek- 
rendszer.“ Éz a betegség először a délmagyar­
országi szerbek közt ütött ki, kipusztitván azok­
nak háromnegyed részét alig harminc esztendő 
alatt. Most már az ország nagy vidékén, kivált 
a módosabb vidékein s arra törekednek, hogy 
n«- szülhessenek többet egy gyermeknél, hogy 
,-zét ne menjen a vagyon. És ezt el is érik, 
mert angyalcsináló bűnös boszorkány7 akad 
minden faluban Szabadka városában csak most 
csuktak le egy ilyen tüzrevaló boszorkányt, 
aki négyszáz még meg nem született gyermek­
nek oltotta ki életét. Ezt majd bebörtönözik, de 
nem százszorta nagyobb büntetést érdemelnek-e 
azok a magyar anyák, akik ily módon irtják 
fajukat, teszik néptelenné ezt a szegény hazát. 
Ezek megérdemelnék, hogy a középkor tüzkin- 
zásával vonassanak kérdőre rettenetes bűneikért, 
mert ők az okai annak, hogy:

Pusztulunk, veszünk.
Mint az oldott kéve, széthull nemzetünk.

* * *
Itt a böjt s nemsokára itt lesz márczius 

szabadságot lehelő fuvalma, a mezei munka 
megkezdésének ideje. De van-e elég erős férfi­
kéz Magyarországon, mely a megkérgesedett 
rögöket felhasogassa. Nincs. Férfiaink nagy része 
idegenben, másik része, bárha póttartalékos

családapák és a kötelezettségüknek eleget teltek 
is _ a katonai fegyver súlya alatt nyögnek s 
itthon s ott Bosznia-Herczegovina1 hideg, fagyos 
földjén, honnét szomorú bakaleveleket hoz el 
hozzánk a posta. Elmondja ez a levél, hogy a 
bileki zendülésben részt veti katonák közül hár­
mat háromesztendei várfogságra, azokat pedig, 
akik a Kossuth-nótát énekelték, egy évi, tiz havi 
börtönre Ítélték. És még egyebet is mondanak 
el a bileki bakalevelek. Azt, hogy a kiszolgált 
magyar katonák újévi zendülése miatt nagyon 
haragusznak az osztrák tisztek a magyar fiukra s 
mindenféle módon kínozzák őket. A minap, 
február 9-én, reggel hat órakor napiparancsot 
olvastak föl egyik század előtt. Amikor ennek 
vége volt, a tiszt kihozatott az irodából egy 
nagy papirvágó ollót s az altisztekkel minden 
legény fejéből csomónkint kivágatta a hajat.

— Így, most már meg vagytok bélyegezve! 
— szólt a nyírás végeztével s eltávozott.

A tizenkettes baka azt írja, hogy annyira 
elcsúfították őket, hogy nem mernek kimenni az 
utcára. Mint az alföldi szarvasmarhákat, úgy 
megbélyegezték őket. Hir szerint most a többi 
századra kerül a sor. Hát nem nagyszerű mulat­
sága ez a közös tiszturaknak? Hiszen azt is 
megtehetnék, hogy tüzes vassal akasztófa-cimert 
süttetnének katonai szolgálatot teljesítő gyerme­
keink homlokára? Ki akadályozná meg őket 
ebben ?

Most pedig már nem a laktanyákból, hanem 
a bileki börtönökből hangzik ki a hazasiró nóta:

Édes anyám fiát várja,
Bubánatos az orczája.

És kihallik egy-egy fegyverdörrenés. Egy 
magyarral ismét kevesebb lett a világon.

Az ország dolga.
A magyar delegáció Becsben tartott tanácsko­

zásait a múlt hét folyamás is a katonai oktatás 
vitája foglalta le. Apponyi Albert gróf, Bolyár Ferenc, 
Ugrón Gábor mind a szelesebb körű magyar nyelv- 
oktatást követelte a magyarországi katonai iskolák­
ban. A szerdai tanácskozáson Apponyi nemcsak 
egy magyarországi ágyugyár felállítását követeli, 
hanem figyelme arra is kiterjed, hogy a magyar 
közgazdaság érdeke erősebben érvényesüljön a had­
seregben.

Tisza István gróf miniszterelnök Apponyi meg­
jegyzésére kijelenti, hogy a történelmet az alreal- 
iskolának a második osztályában kezdik el tanítani 
vegyes nyelven, mig a harmadik és negyedik osztály­
ban már csak magyar nyelven.

A legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jó italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetét akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“, aMagyar GazdaszövetségFogyasztási ésÉrtékesitö Szövetkezetéhez

BUDAPEST, VIII.. Baross-utcza ÍO. szám.
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A külügyi albizottság szerdán rövid ülést tar­
tott, a melyen Ugrón Gábor és Esterházy János gróf 
kérdéseket intéztek a külügyminiszterhez az orosz­
japán háború tárgyában. A külügyminiszter azonnal 
válaszolt a kérdésekre és kijelentette, hogy Ausztria- 
Magyarország a most folyó háború alatt teljesen 
semleges lesz, de Ausztria és Magyarország gazdasági 
érdekeire való tekintettel mindkét küzdő fél előtt az 
államok egyike sem lesz elzárva hadiszükségleteik 
beszerzése céljából.

Csütörtökön ismét a hadügyeket tárgyalták. 
A magyar delegátusokat felszólalásukban az a cél 
vezette, hogy a gazdasági és ipari cikkek Magyar- 
országnak nagyobbfoku bevonásával szállíttassanak 
a hadsereg részére. Tudvalevő dolog, hogy e téren 
eddig Ausztria részesült legnagyobb jövedelemben s 
Magyarországra alig jutott valami.

Az ülés elején Münnich Aurél előadó kimutatást 
közölt, hogy összesen 900 tisztet helyeztek vissza a 
magyar ozredekbe, a mely számban benne vannak 
a horvátok is.

A gazdasági és ipari termékek arányos meg­
osztásával a magyar érdekeknek megfelelően több 
javaslatot terjesztettek elő, melyek mindegyikéhez 
hozzá járult a hadügyminiszter.

A pénteki ülésen a hadügyminiszter megígérte, 
hogy Magyarországon is állítanak lel tüzérhadapród 
iskolát.

Legfontosabb része a hadügyi költségvetés­
nek az élelmiszerek beszerzésének a tétele. A dele­
gáció tagjai erős akciót fejtettek ki arra nézve, hogy 
az élelmiszerek közvetlen a termelőktől szereztesse­
nek be s még Hegedűs Sándor is, aki azelőtt o törek­
véseknek legnagyobb ellenzője volt, meggyőzve be­
látta, hogy fontos közgazdasági érdekeink a terme­
lőktől való közvetlen bevásárlást követelik.

Szombaton és vasárnap pihenő nap volt. Hétfőn 
Bosznia és Hercegovina katonai költségvetését tár­
gyalták, melynek nevezetes mozzanata az volt, hogy 
Ugrón Gábor követelte, hogy a megszállott tartomá­
nyokba magyarok is telepíttessenek ki.

Kedden a külügyi költségvetést tárgyalták. 
Szemere Miklós a hármas szövetséget és az Orosz­
országgal való jó viszony fentartását magasztalta. 
Egyéb jelentős dolug ezen az ülésen nem történt. 
A delegátusok eddig megszavazták az összes had­
ügyi, külügyi költségeket, az uj ágyukra is erre az 
esztendőre 15 millió koronát, de még február végéig 
Bécsben maradnak. A költségek megszavazása után 
persze cl sem maradhatott volna az áldomás, hiszen 
mindent megszavaztak, amit csak kértek, fényes 
lakoma volt a magyar delegátusok részére, hol az 
cszem-iszom mellett vállveregetést is kaptak a jó 
magaviseletért.

Orosz-japán háború.
Dörg az ágyú a Sárga-tengeren és piros ember­

vér hull a kékszinii tenger hullámaiba. Oroszország 
óriási terjeszkedése megakadt Ázsiában, mert szembe 
ütközött a japán érdekekkel. Írtak, üzengettek egy­
másnak a két ország kormányai,, de a vége mégis 
csak az lett, hogy fegyver dönt közöttük.

Ugyanis Oroszország a kínai háború alatt meg- 
megszállotta Mandzsurországot. A Kínával kötött 
békekötés szerint csapatait köteles volt kivinni, de 
az orosz ezt nem tette. Sőt beljebb vonult és Koreát 
is hatalmába akarta keríteni megszállás által. Ebben 
a két országban Japánországnak nagy kereskedelmi 
ügyletei vannak. Ha engedi Oroszországot, hogy 
megszállja azokat, akkor a japán ipar kiszorul és 
Japánország létkérdésébe ütközik. Mivel életkérdése 
volt Japánországnak, tehát nem engedett.

Hogy tört ki a háború?
Japánország észrevette, hogy orosz részről csak 

azért huzzák-halasztják a követség utján folyó tár­
gyalásokat, hogy időt nyerjenek a háborús készülő­
désre. Mert szörnyű messzi van a harctér Orosz­
ország fővárosától. Tengeren három hónapig tart 
az ut, vasúton három hétig. Az orosz kormány 
egyezkedett és küldötte a hadihajóit, katonáit a harc­
térre. De nem tudta keresztül vinni, amit akart. A 
japánok február 8—11-ike között már támadtak.

Legelőször a Szentpéterváron levő japán köve­
tet hívták vissza. Tehát a barátságos tárgyalás meg­
szűnt a két állam között. Erre a japán hajóhad tel­
jes erővel támadott.

A japánok győzelmei.
Leghamarabb dörgött az ágyú Csemulpóban, moly 

kikötő legközelebb van a koreai császárság főváro­
sához Szöulhoz. Itt két orosz hajót összelőttek és 
elsülyesztettek a japánok. Egyik hajó legénységét 
egy francia hadihajó mentette ki a tengerből.

Másnap Port-Arthurnál volt nagy tengeri csata. 
Ez a hely már a muszka erőssége. A japán hadi­
hajók torpedókkal támadtak és sikerült a támadás, 
amennyiben a legnagyobb három orosz tengeri hajót 
megrongálták és harcképtelenné tették. Egy ilyen

ÉRTESÍTÉS!!
A dr. Molnár-féle vizzárós üvegborvédők helyett uj, tökéletesített, nikkelezett, rézhengerböl álló
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hozunk forgalomba, melyek nem romlékonyak s egy pillanat alatt felszerelhetők. A hengei iel- 
mim bonthatatlanul lezárva el van látva a védőanyaggal. — Ára csomagolással darabonként 6 korona. 
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.
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hajó sok millióba kerül, tehát a veszteség nagy volt 
az oroszok részéről.

A japánok tengeri vesztesége igen csekély

Felvonulás ütközetre.
A tengeren, ha lesz is ütközet, már nem lesz 

nagy fordulat. Ott az oroszokat legyőzte Japánország, 
mert hét-nyolc kisobb-nagyobb csatahajóját tette 
tűnkre az orosznak. Most aztán a szárazföldi ütkö­
zetre készülnek az ellenfelek.

A tengeri győzelem arra is jó volt Japánország­
nak, hogy azalatt, amig csatahajói harcoltak, a szállitó- 
hajókkal hadait átszállította a koreai harctérre. Mert 
tudvalevőleg Japánország egy szigetcsoporton fekszik 
és igy a szomszédos országban levő harctérre tenge­
ren szállít katonát, élelmet és minden hadiszükség­
letet. Tehát a tengeren közlekedik a harctérrel s ha 
nem ő ur a tenger felett, a háborút sem folytathatja.

A csapatszállitás gyorsan megtörtént. Körülbelül 
hatvanezer japán katona van már Koreában. Az 
oroszok is csoportosítják haderejüket a Mandzsur- 
ország és Kóreaország határát képező Jalu folyóhoz. 
Itt várható a döntő ütközet is.

A haderők.
Éppen a hadakozó felek haderejének kimutatása 

teszi igazán érdekessé ezt a háborút. A közelmúlt 
angol-bur háborúban a buroknak csak alig félmillió 
lélek és csak hatvanezer fegyverfoghatő harcosa volt a 
nagy angol nemzettel szemben. Most a haderők igy 
állanak:

Oroszország: 22.480,000 négyszögkilométer terü­
let 129.000,000 lakóval.

Japánország: 417,410 négyszökilométer terület 
47.610,000 lakóval.

A hadsereg békeidőben: orosz = 1.100,000 ember, 
japán = 168,000 ember.

.1 hadsereg háború idején: orosz = 4.200,000 
ember, japán = 650,000 ember.

Tekintve, hogy oroszrészről a harctér nagy 
távolságra van, a háború kimenetele igen kétes. 
Hosszúra is fog nyúlni ez a háború, mert messze- 
t áj on harcolnak egymással a hadfelek és még sok 
meglepetésben lesz részünk ennél a borzalmas ese­
ménynél, mig lezajlik.

Veszedelem a Balkánon.
A Balkánon igen izgatott a hangulat, különösen, 

mióta a kelet-ázsiai kérdés fegyveres elintézésre ke­
rült. A porta, mivel az ázsiai háború leköti Oroszor­
szágot. egyre késlekedőbb lesz a reformok végrehajtásá­
val, bár Goluchovszki gróf minden alkalmat megragad 
annak a hangsúlyozására, hogy a háború nem bénítja 
Oroszország akcióképességét a Balkánon sem. Bulgáiia 
hivatalosan békés húrokat penget, valójában azonban 
teljes erővel folytatja hadikészülödéseit.

A felkelő bandák be sem várják a tavaszt, s mal­
most veszedelmesen mozgolódnak. Egy belgrádi távirat 
arról ad hírt, hogv Diakova mellett haic támadt, s a 
zendülőket rendes katonai csapatok verték szét. A tőzs­
dén is izgatott a hangulat. Bécsben és Budapesten moz­
gósítási hírek keringnek, s az árak hevesen hullámzot­
tak. Rómából fenyegetésnek is beillő hírek jönnek, a 
melyek arról számolnak be, hogy az olasz kormány tel­
jesen készen áll egy esetleges balkáni expedícióra.

A félhivatalos békésjellegü jelentések és magán­
forrásból eredő harcias hírek összekeverednek egymás­
sal, mintha valóban háború előtt állnánk. A katonakü- 
telékben levő magyar fiuk pedig szomorúan sóhajta- 
tanak! Megint egy háború, amelyből semmi haszna a 
magyar nemzetnek, mint volt a boszniai.

Hushagyókedden éjjel.

Árpád ur: (részeg, megöleli a lámpafát) Szervusz komám! 
A csillagos nemjódat, de régen böjtölsz, hogy ilyen sovány lettéi 1

Szíves figyelmébe ajánljuk u Igen tisztelt a somogyszilli Szent István gyógyszertár kitűnő hatású készítményeit

sertésvész elleni 
óv- és hizlalóport,

mely rendszeres adagolás mellett nemcsak megakadályozza 
a sertések különböző betegségeinek föllépését, nagy mér­
tékben fokozza az étvágyat s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő időben alkal­
mazva, az úgynevezett sertésvészt is sikeresen gyógyítja.
1 kilogramm ára 1 korona 90 fillér. Ha egész községek 
részére történik megrendelés, ennek arányában 20—30 

Disznópor használata előtt. százalék engedmény nyujtatik.
KÖSZ VÉNY-BALZSAMOT izom, csnz és mindennemű csontfájdalmak ellen. Ára egy nagyobb üvegnek 2 kor. 50 fillér, kisebb I kor. 50 fl 
LYSOL-SALIC YLT viszketegeég és mindennemű bőrbajok ellen. Ára egy tégelynek 3 korona. — HAJERÖSITÖ I hajhullás ellen. Ára 

üvegnek 3 kor. 80 fillér és 2 kor. 50 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyila!kozat tanúskodik.
MC" 10 kilO megrendelésénél 1 kilő ingyen s az egész küldemény bérmentve!__TQfl

Megrendelések SZENT ISTVÁN GYÓGYSZERTÁR SOMOGY-SZIEE küldendők.

Disznópor használata ntán.
fillér.

egy



1904. február hó 21 FÜGGETLEN ÚJSÁG (8. szám.) 117

SZÖVETKEZETI ELET

Az éoskai gazdák dicsérete.
1 to inán- és Német-Ecska Torontálmegyének két 

egymással összeépüli, Nagy-Becskerekliez közel fekvő 
községe. Lakosai túlnyomó részben román és német- 
ajknak, egy-két magyar családot kivéve.

Á németajkuak közt erősen folyik a magyaro­
sodás, terjed a magyar szó a románok közt is. Ebbon 
a tekintetben a viszonyok elég kedvezők. A vagyoni 
viszonyok is türhetőek. Rövid idővel ezelőtt még 
nem valami jól álltak az écskai gazdák, ma roha­
mos léptekkel terjed a jólét — ennek nyomán a 
megelégedés ,s azzal párosult erények.

Pedig Écskán nem mindig volt igy. Egy pár 
esztendő előtt ott is burjánzott az elégedetlenség 
bogáncsa, lelketlen izgatókra hallgatott a nép, a 
magyar szó gyűlöletes volt. A ma barátságos kiné­
zésű házakról liámlott a vakolat, alatta a nélkülözés, 
a szegénység ütött tanyát.

Alig 8—10 esztendő alatt változott igy meg a 
falu képe s o csodás átváltozást — talán el se hiszi 
senki — az écskai gazdák hitelszövetkezete csinálta.

Egy-két szóval elmondjuk az écskai szövetkezet 
áldásos tevékenységét.

Először is rendezte a hitelviszonyokat. Ma már 
Écskán nincs drága kamatú kölcsön, a mi volt, a 
hitelszövetkezet azt magához váltotta, illetve a szö­
vetkezet olcsó pénzével pótolta.

Megalakította a gabonaraktárat. Tavaly közel 
6000 métermázsa termését adta el a szövetkezet oly 
áron, a milyenről az écskai gazdák álmodni se
mertek. ,

De jerünk tovább. A szövetkezet gőzcseplo- 
gépet szerzett be tagjai részére s dolgozik oly olcsón, 
a milyenre példa alig akad s o mellett törleszti a 
gépek árát is.

Újabban földet vásárol az écskai zsellérek 
részére úgy, hogy azok apránkint letörlesztvo az 
árát, Écskán kis idő múlva nem lesz napszámos, 
csakis gazdaember, a napszámosok dolgát elvégzik 
a gépek, a melyekből folyton újakat vásárol a szö­
vetkezet. ... ,

Legújabb terve, hogy nagymennyiségű haszon- 
és tenyészállatokat szerez be. Fellendíti az állat­
tenyésztést s a vagyonosodásnak újabb ös\ enyet 
nyitja meg. ..

Mindezt a hitelszövetkezet tette, az összetartás 
érzete, a szövetkezés hatalmas eszméje.

Ezek eredmények, amelyeket bár mi természe­
teseknek tartunk, de azért mégis dicsérettel adózunk 
az écskai gazdáknak. Példát vehet tőlük igen-igen 
sok falu, ahol a viszonyok ma is úgy vannak, mint 
Écskán 8—10 év előtt.

Zsidók és a szövetkezeti eszme. London zsidó 
lakói fogyasztó-szövetkezetei alakítottak. Egy rész­
jegy ára 1 font sterling, azaz 24 korona s a tiszta 
nyereséget a tagok között szétosztják. Egy londoni 
újság ehoz a hírhez a következő megjegyzést fűzi: 
«Nézetünk szerint a szövetkezeti eszme térfoglalása 
a zsidók közt nagy jelentőségű. Kétségtelen, hogy 
eddig is megvolt a szövetkezésszerü összetartás az 
egyes városok zsidó lakossága közt és meglepő, hogy 
zsidók fukarságuk mellett mindezideig nem folya­
modtak a szövetkezetekhez. Talán nem csalódunk, 
ha ennek okát családi vagy osztályféltékenykedés- 
ben véljük feltalálni. Remélhető, hogy a szövetkezés 
mindezeket eloszlatja s a zsidó szövetkezőket nem­
csak egymáshoz, de a keresztény szövetkezőkhöz is 
közelebb hozza s lassanként elenyésznek azok a jel­
legzetességek, amelyek a beolvadást lehetetlenné tet­
ték. Mindenesetre érdeklődéssel fogjuk kisérni a 
zsidó szövetkezet fejlődését — Írja az illető angol 
újság - - mert reméljük, hogy mihamarább javulást 
idéz elő a londoni zsidóság helyzetében. A szövet­
kezeti eszme elfogadása már maga is nyereség s egy 
szemernyi szövetkezeti tevékenység többet ér egy 
véka érzelgősségnél.» -— Nálunk a zsidóság egy része 
legnagyobb ellensége a szövetkezeti mozgalomnak. 
Egyéni szempontok ezt érthetővé is teszik. De egész­
ben véve mint faj, nemzet vagy felekezet, melynek 
az általános érdeket kell szem előtt tartani, lehetet­
len, hogy vele ellentétbe helyezkedjék akkor, amidőn 
ime jobbjai is kénytelenek belátni, hogy ezáltal a 
haladás és erkölcsi emelkedéssel állanának szembe.

Fogyasztási szövetkezetek a Gazdaszövetség kebe­
lében. Arról értesít kénünket az Aldebrő és vidéke fo­
gyasztási és értékesítő szövetkezet igazgatósága, hogy 
a* szövetkezet legutóbi közgyűlésen elhatározta, hogy 
belép tagul a Gazdaszövetség kötelékébe. Örömmel 
látjuk a szövetkezet eme lépését, melyről példát vehet­
nének a többi fogyasztási szövetkezetek is, amelyek ezt 
megtenni idáig elmulasztották. Mert tekintsék azt, hogy 
ha a Gazdaszövetség nem hozta volna létre a Hangyát, 
aligha élveznék most az általa nyújtott előnyöket. Él­
jen a kötelességérzet tudata valamennyi fogyasztási szö­
vetkezetben és amelyik még idáig be nem lépett, pó­
tolja az eddigi mulasztást.

Szövetkezzünk. A Keresztény Szövetkezetek Köz­
pontjának ezen a néven hivatalos közlönye indult meg, 
Luzsenszkv Zsigmond báró és id. Egan Lajos szerkesz­
tésében. A lap érdekesen van megszerkesztve és igy 
hisszük, hogy jó fogadtatásra talál szövetkezeti körök­
ben. Uj laptársunkat melegen üdvözöljük.

Ingyen.
Fodrász-. Otkolónt, rózsavizet vagy sósborszeszt 

tetszik parancsolni, vagy csak csak olajat'(
Vendég : Melyik a legolcsóbb ?
Fodrász: Oh, egyikért sem számítunk semmit.
Vendég: Akkor kérek mindegyikből.

delést lenni. A borulván árai

Újdonság borotvákban!
Melyek nagy feitünést keltenek kitűnő minő­
ségük és olcsó áraik folytán. Elismeri és 
bizonvitja sok számos köszönőlevél is. — 
Minden meg nem felelő ki lesz cserélve és 
így minden koczkáztatás ki van zárva és 
a siker biztos. Tessék egy próbamegren- 

.Angol, borotva darabja I frt 20 kr., Transzvali borotva darabja I frt 50 kr., .Páratlan, borotva 
darabja 2 frt 50 kr. Csinos borotvatart© ingyen.darabja 2 irt 50 kr. csinos aoiunaiaitv

Megrendelési ezim: WINKLER és GRAUER, Első magyar borotva szétküldés! telep Kobanya 48.
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Az ifjuság Kossiith-gyászünnepe. Az
egyetemi és főiskolai ifjuság nagy arányokban 
készül az országos Kossuth-gyászünnepre. Az 
előkészítő bizottság küldöttje járt el Halmos 
János polgármesternél és arra kérte, hogy a 
Vigadó nagy termét engedje át a márczius 20-iki 
gyászünnepélyre és a Kossuth-serleg felavató 
estélyére. A polgármester igen szívélyesen fogadta 
a küldöttséget s a tanács jóindulatú pártfogásáról 
eleve is bizlositotta a nemes mozgalom vezetőit. 
Az egyetemi ifjúsági egyesületek elnökei és a 
budapesti főiskolák kiküldöttei értekezletre gyűl­
nek össze.

Huszonötéves cseléd. Ritka évfordulót ült e hó 
11-én egy tisztes öreg asszony, özv. Kopik Ambrusné 
szül. Mészáros Borbála, ki immár 25 évet szolgált 
Vantsó Gyula primási uradalmi számtartó házánál 
Magyar-Szölgyénben, kiérdemelve hűségével minden­
kinek tiszteletét és becsülését, akik öt ismerik. Adja 
Isten, hogy még sokáig éljen a derék öreg asszony, 
aki példaképül szolgálhat a mai cselédeknek.

128.693 kivándorló. Megdöbbentő képet nyújt az 
Egyesült-Államok legújabb statisztikai kimutatása, mely 
szerint az utolsó kivándorlási évben, melyet 1902. évi 
július 1-től 1903. évi junius hó 30-ig számítanak Magyar- 
országból 128,693 kivándorló jutott Észak-Amerikába. 
Ezek közül magyar nemzetiségű 27,124. A kimutatás 
szerint a magyarok között csak 10 százalék Írástudatlan 
volt, mig az olaszok között 13 százalék, a tótok között 
22 százalék, a horvátok között 35 százalék.

A váci postarablás. Krecsányi Kálmán detektiv- 
főnök a napokban Vácon és Rétságon járt a váci 
postagyilkosság ügyében. A detektivfőnök vissza­
érkezett s tapasztalatairól jelentést tett a főkapitány­
nak. Jelentése szerint a gyilkosok tettük elkövetése 
után Verőce felé menekültek s ezt a gyilkosságot 
is azok követték el, akik 1902-ben a vadkerti posta­
rablást.

Halálba kergetett baka. Becsben a 3-ik gyalogezred 
Beigel János nevű közlegénye borotvával átmetszette a 
nyakát és halálosan megsebesült. Az ezredkórházba 
vitték, ahol megvallotta az őt felkereső szüleinek, hogy 
nem bírta tovább íelebbvalójának kegyetlenkedéseit és 
ezért akart megválni az élettől. A szülők feljelentésére 
megindított vizsgálat igaznak találta a vádat és a kegyetlen 
szakaszvezetőt 1U napi fogházra Ítélték. Csak ily nagy bün­
tetéssel sújtják katonáék azt, ki egy embert foszt meg 
életétől, a Kossuth-nótáért pedig egy évet szabnak !

Hatvan újságíró száműzetése. Meglepő hirt jelen­
tőnek Pétervárról. Az ottani újságírók minapi bankett­
jén az a riasztó hir pattant ki, hogy Plehvo belügy­
miniszter hatvan Írót, és hírlapírót akar rendeleti 
utón Szibériába száműzni. A kormányhoz közel álló 
egyik személyiség terjesztette a dolgot s azt is mon­
dotta, hogy össze is van már állítva azoknak a 
lajstroma, a kiket Szibériába távolítanak el. A péter- 
vári újságírók világában óriási az izgalom.

Inger Szolimán. Inger Szolimán!, Szomáliország 
néhai királyát, az osztrák-magyar hadsereg volt főhad­
nagyát, mint Kairóból jelentik, az angol hatóság Kairóba 
kísértette. Inger Szolimán Kairón át akart Szomáliországba 
visszatérni, az angolok azonban, akiknek sok kellemet­
lenséget okozott már a világjáró Inger, feltartóztatták s 
Kairóban „marasztalták11. Inger Szolimán tiltakozott az 
angol hatóság erőszakos önkénykedése ellen s kijelen­
tette, hogy utazásának csupán kereskedelmi céljai voltak. 
Inger most kairói külügyi képviselőnkhöz fordult, hogy 
sürgősen lépjenek közbe érdekében.

Csontos Mihály beteg. Csontos Mihály, akit a 
Boda levélhordó elleni merénylettel gyanúsítanak, 
megbetegedett a pestvidéki törvényszék fogházában 
s a rabkórházba kellett szállítani. Cellájában vado­
natúj reszelőt találtak. Az ügyészségen most azl 
nyomozzák, hogy ki csempészte be Csontosnak a 
reszelőt.

Egy bácskai nábob adományai. Dungyerszky Lázár 
bács-szent-tamási nagybirtokos múlt héten jótékony 
célra 301,000 koronát adományozott és pedig: 100,000 
koronát az ő felsége védnöksége alatt álló szegény- 
sorsú tüdőbetegek szanatórium-egyesületének, 100,000 
koronát a boldogult Erzsébet királyné emlékére a 
budapesti > Máj ka Angelina« cimii szerb nőegylet 
által felállítandó leány nevelő-intézetnek, 40,000 koro­
nát a magyar szent korona országai vöröskereszt- 
egyletének, 20,0 0 koronát a magyarországi hírlap­
írók nyugdíjintézetének, 21,000 koronát az országos 
gazdasági munkás- és cselédsegélypénztárnak és 
végre 20,000 koronát a budapesti önkéntes mentő­
egyesületnek.

Japán uj korszaka. A modern Japánország voltaképen 
még igen fiatal: mindössze 36 éves. Azelőtt a mikádó a 
shogun vagy taicoun hatalma alatt állott; az aféle palota­
parancsnok volt, aki valóságos gyámság alatt tartotta a 
császárt. A nagy francia forradalom példája — bár egy 
kissé későn — végre felnyitotta a japán nép szemeit s 
1867—68-ban elkergette a trónról a daimiosokat, valamint 
az azokhoz hü íőranguakat, elsöpörte az egész régi rend­
szert. minden régi intézményt s uj korszaknak vetette 
meg az alapját. Ézt az uj korszakot még azzal is jelezni 
akarták a japánok, hogy az 1868-ik esztendőt megtették 
az 1. évnek. Eszerint ma XXXVI-ik évet Írják Japánban. 
Ez azonban nem akadályozza a japánt abban, hogy eld>- 
csekedjék a birodalmának régi históriájával, amely sze­
rint 333 esztendővel Nagy Sándor előtt alapította Jiumu 
a japán birodalmat.

mi

Élelmi szerek értékesítéséi 
eszközük az előirt % 

melleit. Fe>vllágosltást és 
csomagolási utasítást Ingyei 
nyújt tagik és nem tagoknak.

0 Azonnali készpénz- n 
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MAGYAR GAZDAK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
SZÖVETKEZETE

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
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Értékesítésre elfjgad: V 
Husnemüket, füstölt 

üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld-
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A büntetés. Alig tizenkét nappal ezelőtt történt, ! 

hogy Pozsonyban zavargást támasztott néhány öreg 
huszár. A hadbíróság Ítéletét e hó 11-én már kihir­
dették. Frigyes főhorczeg hadtestparancsnok rendele­
tére a kihirdetés »ünnepi« formaságok között történt 
a kaszárnya udvarán, ahol díszruhában megjelent 
az egész tisztikar és legénység. Kraft Rezső főhad- 
nagy-hadbiró olvasta föl a terjedelmes Ítéletet, amely 
szerint Lederer Ignác közhuszárt, mint fölhajtót, 
zendülés büntette és fegyelmi kihágás miatt négy 
évi és kilenc hónapi börtönre, Vitéz Péter közhuszárt 
négy évi és hat hónapi börtönre, Elmar Ferencet négy 
évi, Varga Dezsőt egy évi, Veres Jánost tiz hónapi, 
Lalak Istvánt tizenegy hónapi, Német András őrvezetőt 
lefokozással egybekötött tiz hónapi, Szíjgyártó Fe­
rencet, Laadi Imrét, Csákány Ferencet, Lasani Istvánt 
tiz-tiz hónapi, Benkö Ferenc őrmestert 
két hónapi és Kovács Éliás közhuszárt 
két hónapi börtönre Ítélte. Az Ítélet 
jogerős. Tizenkét nap alatt hozták az 
ítéletet, amelynél kegyetlenebbet kép­
zelni som lehet. Az ország várja a 
hileki Ítéletet. Julius húszadika óta 
várja. Ennek hét hónapja már, de 
hát ott nagy urakat kell büntetni, 
azzal nem sietnek, sőt remélhetőleg 
szigorúak sem lesznek.

A cigánylegény vallomása. Egyik 
vidéki törvényszék előtt áll egy ci­
gánylegény könnyű testi sértéssel 
Vádolva. Az elnök minden módon 
faggatja, de nem tud eredményre 
jutni. Dühösen kérdi :

Hát beismered, hogy verekedtél ?
— Nem én, kérem alásan.
— De megütötted a panaszost ?

Hozzá se nyúltam.
— Nem is bántottad ?
— Nem én.
— Hát mit csináltál ?
— Csak úgy vágtam nyakon, 

kérem alásan, hogy menten lefordult 
a székről.

Családi dráma. Megrendítő családi dráma történt 
Fiúméban, amelynek három á dozata van. Skrobonja 
Ferenc asztalos felesége pénteken délelőtt a harmadik 
emeletről az udvar kövezetére ugrott és szörnyet balt. 
Tettét azért követte el, mert férje az italnak adta ma­
gát s több mint 1400 forint örökségét elitta. A férj 
munkában volt, midőn az öngyilkosság történt. Értesül­
vén az esetről — revolvert ragadott és fejébe lőtt. Az 
eset harmadik áldozata az asztalosné sógornője, aki a 
a kettős öngyilkosság hírére a nagy izgatottság követ­
keztében megörült.

A legöregebb ezredes nyilván Apostolos Mavroje- 
nics görög ezredes, aki — mint Athénből jelentik 
— a napokban tölti be életének százhetedik évét. 
Az érdemes aggastyán Görögország legrégibb csa­
ládjainak egyikéhez tartozik. Ősei közé sorolja, még 
pedig történelmileg bebizonyithatóan, Morosini ve­
lencei dogét is, a Parthenon le rombolóját. A jubiláns 
egyik unokaöescso reorganizálta a görög posta- és 
távi ró ügyet s ma is főigazgatója annak. Apostolos 
Mavrojenics, mint a szerb hadsereg első katonai 
orvosa, rászívott a nagy szabadságharcban. Egy lövés 
akkor jobb felső karján meg is sebesitette; a golyót, 
amelyet az orvosok nem tudtak eltávolítani, ma is 
ott hordja a nagy idők emlékezetéül. Századik szüle­
tésnapja alkalmával az öreg ur a görög királytól a 
Megváltó rend aranykerosztjét és az ezredesi címet

Hajóvontatás.

kapta. Százhetedik születésnapját az athéni katonai 
orvosok és tanulók nagy ünnepségekkel készülnek 
megülni.

A hercegprímás betegsége. Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás gyöngélkedett az elmúlt héten, de már 
jobban van. Betegsége iránt nagy az érdeklődés Sőt a 
király megbízásából Apponyi Lajos gróf magyar- 
országi udvarnagy is megjelent a primási palotában 
s a beteg állapota felől tudakozódott. Az udvarnagy 
megbízást kapott, hogy naponkint tegyen távirati 
jelentést a hercegprímás állapotáról az udvarnak.

DERBY“ melasse baromfi abr akt akarmány Sen mas takarmányt
tartalmaz: melasset (20% czukorlartalommal), buzakorpát, tengeri darát, kendermag pogácsát, foszforsavas messet.

Ára 10 korona 50 kilogrammonként.
Előnyei • feltűnő gyors hízás, korai tojó képesség, kitűnő husképzés, szaporodó tollasodás, feltétlen sulyszaporulat minden más 

y bI takarmányozással szemben.
Figyelmeztetés : óvakodjunk az értéktelen tőzeggel kevert és egyéb hangzatos nevek alatt forgalomba hozott takarmányoktól, 

A „DERBY“ erőtakarmányok összetételéért és hirdetett emészthető tápegységéért szavatol az
ERŐTAKARMÁNYGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA.

Gyárak: Budapest, Hatvan, Tótmegyer. — Központi iroda: Budapest, IX., Ullöi-ut 117. ===== (Telefon 51 32J
Bw- Megrendelhető : Budapest - Köztelek (IX., Üllöl-ut 25.), a Baromfitenyésztők Országos Egyesületénél. HB
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Soós bírót elítélték. Ötnapos tárgyalás után a j 
postvidéki törvényszék ítélt Soós Kálmán íölött. i 
A törvényszék Soós Kálmánt három esztendei fegy­
házra., Schwartz Abrahámot pedig hét és fél esztendei 
fegyházra Ítélte.

Orosz diákok zaklatása. Boroszlóból írják: hogy ! 
az ott élő orosz diákokat orosz titkos ügynökök foly- j 
ton szemmel tartják és az utcán zaklatják. A diákok- j 
nak szigorúan megtiltották, hogy szociálista gyű lé- ; 
sekben részt vegyenek.

■ • .

Juliska.

A szegedi árvízveszély évfordulója. Szegedről je­
lentik, hogy a város nagyszabású ünnepélylyel üli meg 
az árvíz és rekonstrukció negyedszázados emlékezetet. Ä 
városi széképületben tartott nagy értekezleten elhatá­
rozták, hogy mán ius 12-én az árvíz 25 éves fordulóját 
megünneplik istentisztelettel s díszközgyűléssel, mely 
utóbbinak diszjegyzökönyvét remek albumban eljuttatják 
a királyhoz. Ez év junius 12-én a rekonstrukció emlé­
két ünnepük meg. E napot azzal teszik jelentőssé, hogy 
leleplezik iisza Lajos gróf szobrát, melyet boldogult 
Fadrusz János szobrász alkotott. Erre az ünnepélyre 
meghívják az egykori királyi bizottságnak, továbbá a 
2o év előtt és a mostani kormánynak tagjait, továbbá 
Szeged város politikai, irodalmi barátait. Az árvíz ál­
dozatainak közös sírját kőoszloppal jelölik meg.

• GAZDASÁGI DOLGOK • g

A szesz, mint világitó-anyag.
Lapunk 6. számában ösmertettük az ipari ezó- 

lokra szolgáló szeszgyártás rendkívül mező és köz­
gazdasági jelentőségét. Ugyanakkor bemutattunk két 
szeszlámpát. Most kizárólag a szeszvilági tás előnyé­
ről kívánunk értekezni és egyúttal bemutatjuk a 
mellékelt ábrán az Azett, kardizzó szeszlámpát.

A Suehard-íéle Azett kard-lámpa külső világításra 
való és az előmelegítés rendszerű szeszlámpák 
közé tartozik. A szesztartány n, a világitó test 
fölött van elhelyezve; az n tartányból K csövön át 
a szesz az n-val jelzett kardalaku elgőzölő csőbe 
folyik és abban oly magasságra emelkedik, amily 
magasan az n tartányban áll. Az elgőzölőből a d 
cső vezet a tartány alá és orré van d-nól ráerősitve 
az y benzinégő és e fölött a harisnya és lámpaüveg. 
A lámpaüveg fölött van elhelyezve a meggyújtásra 
és elgőzölésre szolgáló q bemélyedéssel ellátott fém­
lapocska, amelybe a szesztartóból az i csövön át 
kevés szesz bocsátható be.

Meggyújtás céljából a h csapocska kinyitásával 
kevés szeszt bocsátunk a q bevágásba és azt gyufával 
meggyujtjuk. A láng fölmelegiti az a elgőzölőt és a 
fejlődő szeszgőzök a d csövön át a Bunzen-égőbe és 
ismét a lámpaüvegben fölfelé emelkednek, mig végül 
a szeszgőz 5-nel az égő szesztől meggyullad, a láng 
az üvegben visszacsap és izzásba hozza a harisnyát. 
Most már a 5-bon levő szesz kiégése után, maga az 
izzó-harisnya hevíti az a elgőzölőben levő szeszt és 
egyúttal folytonos égésben tartja a Bunzen-égőnél 
kiáramló szeszgőzökot. Az elgőzölő, nemkülönben a 
Bunzen-égőt körülvevő és a szeszgőzök kiömlését 
szabályozó nyílás akként van szerkesztve, hogy a 
szeszgőz folyvást egyenlő mennyiségben kerül az 
égőbe, tehát folyton egyenletes fénynyel világit és 
pedig 50 gyertyafénynyel.

A szesz, az Auer-féle gázégővel együtt a leg­
olcsóbb világitó-anyag. Az eddig bemutatott lámpá­
sok ugyanis 35—50 gyertyafénynyel világítanak 
és 10 gyertyafényre óránkint 0.02—0.03 liter szeszt 
fogyasztanak. Az Azett-féle kardlámpa pl. 50 gyertya­
fény előállítására óránkint 0.1 liter, 10 órán át pedig 
1 liter szeszt fogyaszt, vagyis e rendkívül erős külső 
világítás egy téli éjszakán, Németországban 21 fillérbe 
kerül. Összehasonlítva a különböző világitó-anyago­
kat, 16 gyertyafényü világítás óránkénti költségei a 
stearin-gyertyával 28.8 fillér, paraffin-gyertyával 19.2, 
faggyugyertyával 18.—, villamos izzó-lámpával 4.68, 
lepkegázlánggal 2.76, petróleummal 1.66, Auer-féle 
szeszégővel 1.—, kardlámpával 0.94, Auer-féle gáz­
égővel 0.60, szeszizzó-]ámpával pedig 0.42 fillér.

A szeszlámpa előnyei a petróleum fölött: 1. hogy 
a petróleum-világítás (a németországi 21 filléres 
szeszár mellett) 2 4-szer annyiba kerül, mint a 
szeszvilágitás; 2. hogy nem piszkit és nem büdös, 
3. nem fejleszt annyi meleget mint a petróleum, 4. 
hogy csak félannyi szénsavat fejleszt elégésénél és 
igy nem rontja annyira a levegőt mint a petróleum. 
Mindezeken kívül a szeszizzó lámpák nem kormoz­
nak és a robbanás veszélyének is kevésbé vannak 
kitéve. Ez az oka, hogy a szeszlámpa Németország­
ban annyira elterjedt és hogy pl. a berlini „Centrale11
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két növényt szedünk lo, ami a mai gazdasági viszo­
nyok között, a mikor mindinkább a lehető legnagyobb 
tisztajövedelem elérésére kell törekednünk, nagyon 
megszívlelendő dolog.

A murokrépának több félesége van, amelyek 
egymástól többé-kevésbbé különböznek, nemcsak 
külső alakra, hanem a termés nagyságára, száraz- 
anyagtartalomra, kiszedhet őségre és eltarthat ósági a 
is.' Ezen szempontok kell, hogy leginkább figyelembe 
jöjjenek, de különösen a termést illetőleg a holdam 
kénti szárazanyag tartalom nagysága. Az egyes faj­
ták közül figyelmet érdemelnek a fehér zöldfejti 
óriás, a saalfeldi murokrépák. Hogy melyféleség ter­
melése a legjövedelmezőbb, azt meghatározni csak 
termelési kísérletek által lehet, mert egyik helyen 
az egyik, másik helyen a másik válik be inkább a 
talaj és éghajlati viszonyok szerint.

A murokrépa a mérsékelt éghajlatot és köny- 
nvobb mély rétegű porhanyó talajt kedveli; ilyen 
termelési viszonyok között nagy terméseket, ad. A 
vetésforgóban a szerint helyeztetik el, amint lő vagy 
mint közbevetett növényként termeltetik. Főnövényül 
termelve, jó olővetoményét képezik a hüvelyesek, 
kapások, évelő pillangósvirágú takarmány növény ek, 
sőt kalászosok után is sikeresen termelhető. Általá­
ban a vetésforgóban igen könnyen elhelyezhető 
növény. Ha mint közbevotett növény termeltetik, 
akkor vetésforgóban való elhelyezése a védőnövény

a múlt év első három havában 17,000 drb szeszizzó­
lámpát adott el.

Nálunk a szeszizzó-lámpa állítólag a denaturált 
szesz drágasága miatt nem bir elterjedni; mi azon­
ban azt hisszük, hogy inkább a szokatlanság miatt. 
A legolcsóbb petróleum literje kicsinyben most Buda­
pesten 36, a denaturált szeszé 40—44 (azelőtt 28 és 
36) fillér és igy a csekélyebb fogyasztás révén a 
szeszlámpa nálunk is még mindig olcsóbb apctróleum- 
világitásnál Számításba véve most már annak egyéb 
előnyeit és azon körülményt, hogy remélhetőleg a 
denaturált szesz ára is alább fog szállni, érdemes 
lesz a szeszvilágitással megpróbálkozni és mellőzni 
a büdös petróleumot.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szak osztr.-magy. államvasnt-társaság
resiezai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
a Mezőgazdák különös figyelmébe! j
I njwnmmvmn inr/ÚT mrólí

5

ítw Tiszta acz élanyag “»n 
IP*- saját hámorainkból -wü

Murokrépa termesztés.
Hazánkban a murokrépa termesztésével nagy­

ban kevés helyen foglalkoznak, pedig megérdemelné, 
hogy jobban fel karolt assék, mert eltekintve attól, 
hogy Ízletessége miatt az állatok, de különösen a 
lovak nagyon szeretik, már annyival is inkább 
figyelmet érdemel, mivel mint közbevetott növény 
sikeresen termelhető. így nem ad akkora termést, 
mintha egymagába vetjük, de mégis egy területről

Eltörhetetlon tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél j_| ge rendel V.
Csak kitámasztott nyeregkerettel l>i ó 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén legelső rangúfaA liheg y (U taa WA VII • rU rif

■V magyar gyártmány iiw fe- ß
liilmulja még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokai is.

tp*- Kérjünk árjegyzéket, Hl» mivel ez az össze:
I •• I 1 lomnelnti ne ír v

I\Cl JUIII4 til jvyjf AVixvi,
talajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy 
általán a talaj alapos megmankálására terjedelmes 
szakszeri! és minden gazdának értékes ielvilágo- 

sitásokat nyújt és díjmentesen küldetik.
Rövidített k vélczim:

,4GH4UI4‘
Sürgönyczim:

IVlUllttU A' 1 .
Budapest, V-, Váczi nt 3. 
4GI14KI4“ Budapest.

'y-V
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szerint igazodik, amely lehel Ion, repcze, rozs stb. 
A talaj megmunkálása iránt talán kevés, növény 
támaszt oly nagy igényeket, mint a murokrépa, mert 
határozottan állítható az, hogy terméshozama a 
talaj mélységével egyenes arányban növekedik s 
ezért annak őszi mély megszólítása a murokrépa 
termesztésénél első és főkövetelmény, ha azt sikere-

-§ • MULATTATÓ • f
ÉwmwvwvwvwiNfc
HOGY LETT A SZÉKELYBŐL GÓBÉ?

son akarjuk termelni. Még csak a talaj tápanyag- 
tartalma iránt formál nagy igényeket s ezért azt 
sovány földbe vetni sohasem tanácsos.

A mii trágyáiéi ék közül legjobban meghálálja 
a chilisalétromot, mely termőképességét óriási mérv­
ben fokozza. A kai ni t is alkalmazandó káliumban 
szegény talajnemeken. A friss istállótrágya alkal­
mazásával óvatosan kell eljárni s azt lehetőleg még 
őszszol alászántani, mert különben még jobban 
érvényre jut azon hatása, hogy a murokrépát már 
az első évben magba hajtja. A marok korán már 
márcziusban vethető.

— Regényes mese az Apaffiak idejéből. — (8)

A „Független Újság“ részére irta: Péter fy Tamás
— Te vagy Józsa?...
— Én. Miről gondolkozol?

Hogy milyen változó az élet! Lásd, ha ma 
atyád nincs, — én a halál fia vagyok. A falutok 
eddig hamuvá égett volna. A lakosok, kik itt most 
sirt ásnak, temetnek: a tűz között égtek volna meg... 
Mégis milyen változó az élet!

- Másra nem gondoltál? — kérdi komolyan 
Józsa a leventét.

— De igen. Atyámra, ki török fogságban szenved.
— Nem. Más valakire ?! — és a falu felé intett

A magot csak nagyon csekélyen szabad alá­
takarni. Legmegfelelőbb sortávolsága 30 45 cm. 
Ápolása 3 4 kapálásból áll, molyok közül az elsőt 
még a mag kikelése előtt kell megadni s ezért igen 
ezélszerü lesz azt zabbal vetni, mely gyorsan kikel 
s a sorok jól láthatók. Egyezni 20 25 cm.-re szokás, 
hogy mikor, azt annak fejlettsége határozza meg; 
általában akkor, midőn a sorok már buja növeke­
désnek kezdenek indulni.

AGRARIA“99
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a NICHOLSON-S"
vezérügynöksége.

GŰZGSÉPLŰ-KÉSZLETEK
olsői-íing-u ma.g-ya.i- gyártmány.

minden nagyságban, nagyobitott 
I tüzszekrénynyel.
r legújabb szerkezetben, kiváló 
h nagy erökifejtési képességgel.

r legújabb szerkezetben hosszzabbi- 
1, stott szalmarázókkal lés szabada!- 
“ mázott utánrázóval.

1-

«íazdasági gépgyártás csakis 
iw BLSŐKAAGU Kivitelben. -«S

Veíogépek hegyes és sík talajhoz.
11 tolórendszerü vetőgép 13,15, 17, 19, 

21, és 23 sorral,

DJ: Magyar gyártmányban UJ
Pl riW A Párossoru vetőgép 12, 14, 16, 18, 20, 22, 
UllUílln. 24 soros 3Va - 4—4V2" sortávolságban.

# Gózcfcéplőkészletekre csereüzletek köttetnek. %
Rövidített ievélczim :

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Sürgönyczim «AGBARIA. Hudapest.

Józsa.
Lidikére ?

— Rá!! Éppen rá!
Rá is gondoltam volna, ha nem lenne annyi 

szegény ember a szomorú fogságban, kiket kiváltani 
kell, ha nem akarjuk, hogy ott vesszenek.

- Szépen tudsz beszélni! csak hogy nem vagy 
képes érzést színlelni szavaidhoz. Simon ! mondd meg 
őszintén, igazán : szereted Lidit ?

— Szeretni?!.. . Milyen különös kérdés! Olyan 
furcsán viselkedel Józsa.. .

Van okom rá!. ..
— Ezt nem tudtam barátom. Nos hát kaland­

nak igen szép tárgy! Tudod, én rajongok a kalan­
dokért. Nagyon szép kalandnak való alak Lidiké!

— Én most nem a kéjelgő lovagot kérdeztem 
Simon, hanem a tanuló pajtást, a jó barátot! Szere­
ted Lidikét ?

— Neked a komolyság valóban jobban jól áll 
Józsa. Tehát folytassuk csak tovább. Igen sok 
gyönyört találok benne.

— Nem engedem meg, hogy tréfát űzz kérdé­
seimből !!

— De ha úgy ejted ki, mintha ezt akarnád?! ...
— Komoly választ kérek!
— Ilyen kérdésekre komolyan felelni nem bírok, 

hanem eszembe jutott, hogy majd „l-őpertában meg 
fogom mondaniDe légy addig is nyugodt. Előttem 
csupán csak egy komoly dolog és ez a haza ügye. 
Kicsinységekkel nem törődöm, erre kedvem nincsen !

Es tovább ment a levente. Fejét büszkén magasra 
tartá, s Józsa szomorkodva állott a fatörzsnél. Hát 
kicsoda ő ?.. . A szőllősi biró fia ?.. . Egy lófő-székely 
sárjadók ?... Az a másik pánczélos levente. Gazdag 
nemes család ivadéka!...

Lidinek igaza van! Hogyan szerethetné őt, 
mikor a másik előtte áll?

A leánykás arcú ifjú elpirult. Szégyen pirja 
égette testét-lelkét kicsinysége miatt.

Aztán nagyot kiáltott keservében, hogy zúgott 
kemény hangjától a szomszéd erdők oldala.

Majd, hogy ne vegye észre fölhevülését a falusi 
sokaság, — úgy csapott főbe egy előtte heverő tatár 
fejet, hogy a hulla agya fehérre festé a komor fa­
törzset.

Hogy mit érezett?
Azt csak kópertában mondhatta volna meg.
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III. Fejezet. Pityóka Rózsi.
Mikor a korán kelő nyári nap ielmosolygott kelet 

felől a szőllösi hegyoldalon nem talált egyebet egy 
hosszú óriási hantnál. A hant alatt közöl ezer tatár 
harcos pihent örök álmokat.

.,Pihenjetek csendesen‘'.
Ezt hajnalhasadáskor nagy tiszteletű Jámbor 

1 >ániel uram mondotta a halottak lelett tartott imája
után. , ,

..Pihenjetek csendesen':1... — mondogattak a
falusiak naüvokat sóhajtva, mert ha mi nem temettük 
volna el őket: úgy fik öltek volna meg minket. Így 
rendelte a jó Isten. Pihenjenek csendesen.

Jaj a ludaim !

A hazatérők között, kik szüntelen dicsérték 
nemzetes Hika Józsi ás uram nagy tettét — leghango- j 
sabban egy rongyos nő beszélt, s a közelébe csopor- j 
tosulók nagyokat nevettek rajta.

Magas, sovány az alakja. Hosszúkás arcára 
ráncok húzódnak. Szürkés szemeivel a kire reá néz, 
— mintha szúrást érezne általa. Ruhája rongyos, , 
gondatlan, s akkorákat lép, mint egy öles csatlós, ! 
mikor lovat vezet. Beszédje sápitozó — vontatott, | 
mi a vén boszorkányokra emlékeztet. De hogy lehetne

boszorkány, mikor nem asszony, csak leányf... 
Egy vén leány.

Az emberek csendes bolondnak tartják a más­
képpen igen szorgalmas vén leányt és bár elhiszik, 
hogy bolond, — azért mégis sokan járnak hozzá 
tanácsot kérni, ha bajuk van.

Ez a rongyos alak Pityóka Rózsi, bent a temető 
szélénél rozzant kunyhóban lakik egyedül. Nem tél 
a magánytól, már megszokta. A mint haza érkezik, 
elébb leteszi ásóját a kunyhó ajtójánál s belép csendes 
otthonába.

Megérkeztél Rózsi ? Vártalak szólt eléje 
egy erős hang, a mint belépett a kunyhóba.

Pityóka Rózsi fürkészve tekint előre a félho­
mályba. Mig megtalálja szemeivel a be­
szélőt.

Szűz Mária, Szent József ne hagyj 
el! — sápitozik Rózsi. - Hát az urfi hol 
jár y!...

Ülök, nem járok, te kótyás ! no, je re 
l)e! No félj tőlem! Nem guzsalyosba 
jöttem hozzád! csak jó tanácsért.

Jó tanácsért ?! — csodálkozott
Pityóka Rózsi.

Miért bámulsz ? — szólt rá Józsa. 
A bird fia ? !
No járjon annyit a szád! jero be! 
Itt vagyok. Csak tudnám, hogy 

ilyen deli urfi előtt bolondnak kell-e 
lenni 2 vagy okosnak ? ha ha ha! Mert 
nem guzsalyosba jött!...

Maradj meg csak bolondnak Rózsi! 
Persze hogy annak! beszélt

Pityóka Rózsi.
— De amiket kérdezek azokra felelj 

meg!
— Bolondul ?

Nem...
— ()kosan? En ?. . .

Bolond szavakkal, de okosan!... Ahogy te 
szoktál! - biztatta Józsa.

- Legelőbb azt szeretném tudni, hogy miről 
lesz szó y Szellem üzésf Lidérc szekerezésf vagy a 
tehéntejet vigyem el valahonnan f vagy megboszorká- 
nyozzak valakit ? haliaha!

- Egyik som kell! beszélt Józsa. •• Ide 
hallgass!

— Csak ahoz szólok, amihez értek.
(Folyt, köv.)

“ Egyvasu egyetemes ekék 
Két és több barázdás ekék

Minden részükben elsőrendű aczélanyagból a leg­
tökéletesebb szerkezettel

Tégelyaczél-fejekkel, molyok oltörhetetlenségeért szavatosságot vál­
lalok. Különösen tartósnak bizonyult, háromréteges (compound) 
pánezél aczél-lemez kormánylapokkal, melyekre a legragadósabb 
föld sem tapad. Gondosan edzett, feltűnően hosszú ideig eltartó 
szántóvasakkal. — Figyelemre méltó újdonság: Bacher „D“-jegyü javí­
tott szerkezetű eketaligája teljesen pormentesen csukott agyakkal 
önműködő kenőszelericzével; közönséges eketaligák ellenében 
ötszörös tartósságot biztosítanak. Különlegességek rétmüvelő-eszkö- 
zökben. Boronák, kapáló- és töltögetőgépek, porhanyitók, rögtörők.

Árjegyzéket készséggel küldök.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára
Magyaroszági vezérképviselö SZŰCS ZsígiTIOIlCl Blldcip6St, VI., NäQyiTlGZÖ'U. 68.
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Maczko ur felsülése.
Képek szöveg nélkül.

-r;~. '.'é

, Szent-Aiitul“ ezttstaczél-ltuszafryíír, melynek egyedüli és kizárólagos szétküldoje és etítrusitdja

Sohr Jóssof, Sonaog y-S sill, 26. ssána
atrv aranyéremmel ős díszoklevéllel lőtt kitti utó tv.-. 

■ • - __ 200 koroniít fizet annak, a ki 10U drb
100 koroniít fizet annak, ki egv más czégtől egy 

Soliv Szent-Antal66 ezüst-aczél kaszái közül 5 rosszaa londoni kiílllitsíson is
;Ä^üin‘"A w'tLu^en'mesWzhaíd Jó hasn't" äkär martak fesz rezni;'az addig kaszát senkitől ne vásároljon és ne rendeljél 

mig fenti hirneves czégtől képes árjegyzéket nem ‘ ..... ■ »r~ 11 -»t- ■ i««»' • - -1

■ " " ' iiiii 'iq nrlPflFL'. Hkér, melyet az bárkinek ingyen és bérmentve 
kikul.

Mindenki kérjen íírjepyzéket egy levelező­
lapon. — A téli hónapok legalkalmasabbak meg­
rendelőket gyűjteni. Gyűjtőknek kedvezmény. — 
Teljes jótállás ! — 10 drb rendelésnél 1 drb ingyen ! 
Lelkiismeretes kiszolgálás ! — Több ezej* köszönő­
levél és után rendelés áll az érdeklődőknek ren­

delkezésükre.

SZE1XT- ANTAL*

gyémánt-aczél borotva 5 évi jótállással I frt 50 kr
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Képeinkhez
Anyai örömök. A mama játszik a kis cicával, 

do azért, hogy a baba mulasson rajta. Hosszú fonalra 
kötött valami kis csöngőt és azt a fonállal rázza a 
kis cica előtt. Bolondos kis játék oz, amelyen órákig 
elmulat a bubi az édes anya örömére.

Hajóvontatás. A tengerparti halásznép, mikoi 
sok-sok halat fogtak, a part közelébe vontatja a 
hajót Nehéz munka biz ez, amit képünk is mutat. 
A hajó kötele rácsavarodik a húzó-tengely re es meg­
feszül', hogy majdnem elszakad. Bizony mindenfele 
van nehéz munka az emberek életében.

Juliska. Ábrándos kis leány Juliska. Hólyagos, 
mosolvgó szemei vannak, de nem mindig mosolyog 
ám azért. A festő bácsi úgy rajzolta le a babával, 
amint a szék mellett áll a kis Juliska, a ked\ r s 
Juliska, akinek múlt kedden vala nevenapja.

Jaj a ludjaim! A patakra vitte lovait a gazda. 
Vele ment a kis csikó is ugrándozva az utón. Aztán, 
amint a patakhoz értek, uccu neki szaladt a s/-onl" 
szédasszony hídjainak, amelyek éppen arra úszkáltak. 
Lett is ijedelem, szörnyű lárma. Szomszédasszony 
nagy kiabálást csinált a ludjaiért, pedig nem lett 
azoknak éppen semmi baja, még csak egy tollúk se 
hullott el, mert elrepültek a gázoló kis csikó elől.

A (1 0 m á k.
Az iskolában.

.1 tanító: Ez a szó: szokott, mindig két t-vel 
végződik... (A kis Manó jelentkezik.) Mi az fiam, 
talán tudsz egy esetet, a mikor egy t-vel :J

Manóka: Igen. Mikor az ember hibát csinál.

LEVELES SZEKRÉNY

P. Nemes József. Sok jó van a küldeményben. I d- 
vüzlet. Ábrahám István. A póttartalékosokat, hogy
meddig tartják ben, azt megmondani még a hadügy­
miniszter sem tudja. Annyi bizonyos, hogy njoncozás 
előtt alig engedik el őket, mert a hadilétszámra szükség 
van. annál inkább, hogy háborús hírek jönnek Macedónia 
felől és ez a szomszédunkban esik. — Gyombota István 
és Moinár József Sorsjegyei nem nyertek. Kiss József 
Henrik A bankházba küldöttük, ahol pontosan utána 
néznek és következő számunkban felelünk rá.

lépő-rejtvény.
— P. X « ‘in e s 1 6 x s e f-töl. -

In!. dö le zü zur zik,

Er- dal- me- fc- hang- E-

lal, ' ká- haj- in- sa- lók,

Hun- nal- ra dó du- Ha-

A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni. 
Megfejtési batáridő 1904. február hó 28.
A ..Független Újság“ 6. számában közölt talány megfejtése

Megél.
.1.: Mond csak miből él ez a Fuchs ?

: Megél. Télen bálokat rendez.
.1.: És a holt- szezonban 1
B.: A holt-szezonban temetéseket rendez.

Bölcs tanács.
.1.: Képzőid, barátom, délben pont tizenkettő­

kor naponta lel a hideg.
B.: Naponta pont ti zen kor délben bújjál el, — 

akkor nem lel.
Kedves.

Asszony: Bizony, doktor ur, belátom én magam 
is, hogy Károly nagyon beteg és aligha lesz valaha 
jobban, de azért nem akar meghalni. . . Tetszik 
tudni, mindig nagyon konzervatív volt.

Fontos kérdés.
Anya: Nos, leányom, boldog vagy 1
Fi ll'd asszony '■ Oh, igen, mama. Még a legkisebb 

összekoccanásunk sem volt Gyurival.
Anya: Jaj, leányom, jobb szeretném, ha mar 

egyszer összevesztetek volna, akkor már most tisztá­
ban lennénk arra nézve, hogy hát kicsoda paran­
csol itt l

Tartozik vele.
Háziúr: Kérem, az már még sincs rendin... 

Házbért nem fizetni, hanem mindig eleg ínsan öltöz­
ködni...

Lakó: Bocsánat! ezzel én tartozom az állásom­
nak —• cs a szabómnak.

->Kők kő«

Helyesen fejtették meg: Bállá Rózsika, Joó Mariska, Balassa 
Erzsiké Kerrendl Mariska, Béke Piroska, Balassa Etelka, 
Kővárv’ Jánosné, Szita Lajosné, Bodnár János, Bereute Imre, 
Mészáros József, Renner Rezső, Szénás! Jó: séf, Gelb Dezső, Garai 
István. Czaki Imre, Ivoleszárits Ferenc, László Endre. P. Nemes 
József, Ábrahám István, Hegyi János, Puskás Lajos, Beviz István, 
és Gyula, Simó Károly. Nagy János, B. Nagy Ferenc i f j., 
Bakonyi István, Habara Antal. Molnár János, Tatár János, Palágyi 
József, Nagy Márton, Horog László, Németh Gáspár, Bank József 

A sorshúzásnál Balassa Etelka és B. Nagy Ferenc ilj. 
neveik jöttek ki, kiknek a jutalomdíj gyanánt Péterfy Tamás 
,,Sz.ékely Mesék“ című könyvét küldöttük meg.

A .Független Újság" szerkesztésére felügyel :
R ü SÍNEK GYULA, országgyűlési képviselő,

a OMdaaÄgl Bgyeaületek Országúé Szövetségének titkára

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó szövetkezete jelentése
1904. február 16.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 112—118 ti., helybeli borjúhús 

120—13 ) IC., vidéki borjúhús 90—120 K., sertéshús 112—120 K., 
szalonna friss 130—140 K., szalonna, sózott 126 — 128 IC, szalonna 
füstölt 136—140 K., szalonna, olvasztani való 136 — 140 IC, haj 
UO — 144 K., sertészsír 136—140 IC Bárány párja-------- K.

Füstölthus . (vidéki) kg.-ja 1 ’36— 1 ’80 K., hazai sonka 
1-60—2’— K., szalámi 3------ 3'20 K.

Vad : nyul drb.-ja V70—V80 K., fogoly —---- K-
fáczán -------------- K., szalonka----- '— K. drbonkint. Fenyő-
madár —-20 K., vadsertés kgr.-ja — till.

Baromfifé ék : élő tyuk 2*-----3'— K., rántani valu csirke
100—2'— K., sülni való csirke 3"----- 3-20 K., kacsa, sovány
_■-------- •— IC, hízott 4—6 '—K , lúd, hízott 12'------ 16"— K.,
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K., páronkint. 
xappan, kacsa

Ü80—440 K„ 
-ként. Hagyma 
.-ként. Váioga-

pulyka, sovány------------•— K., hízott------------
Vágott hízott liba 1-20—1 • 3(5 K., vágott hízott 
cs pulyka 1 • 40—1 • GO K. kg.-ként.

Teavaj: (czentrifugál) 2'10—2-30 K., főzővaj !'50—1 ■ 70 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 10—20 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
rózsa I. 320-340 K., kifli 1000—1200 K. 100 mm.
50 kg.-os zsákokban zsákkal együtt 8-—10"— mm.- 
tott, féregmentes, tyúktojásnál nem kisebb fehér In rgonya (magyar 
Kincs, Imperial, Hópehely) feladó állomáson átvételre kerestetik.

Gyümölcsfélék : szőllő —•—• fillér kg.-ként. Alma, válogatott, 
elsőrendű áru (aranyparmen, ranctt, Jonathan, Törökbálint stb.)
— •---------•— K., másodrendű alma — •--------- •—K., harmadrendű
apró áru —•-------- •— K. métermázsánkint. Körte, elsőrendű
— •-------- •— K., másodrendű —■--------- •— K. métermázsánkint.

Méz: pergetett akácz 0'90—1'— K., hárs 0'80—1'— K. 
kg.-ként. Gyümölcsíz 2'— K. kg.-kint, szárított gomba 2'40—4- —
kg.-kint. Mák (kék) --------- fillér kilónként. Sajtok : Romadour
25—50, dekagrammos téglákban 50—60 fillér, grói V-—X'20 
K. kg.-ként, juhsajtok 0 • 80 — 1 •— K. kg.-ként.

Tojás: bácskai 82—83 K., erdélyi apróbb áru 80—81 K. 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —K., meszes: — •— K.

Budapesti piaczi árak.
ääbsne. íArak métermázsánkánt értendők.) Buta 9----9 25

K. Ríjís 6'70 K-tól 6-90 K-ig. Árpa 6 — K-tól <> 15 K-ig, jobb 
minőségű 6'20 'C-t >1 6 30 T-ig. Zab ti 05 K Tenger: 5 40 K.

Us ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 ____5___6______ 7____ 8__

K 31-20 3Ör2Ö 27-80 26 80 26'20 25’40 23-80 23-80 14'80
TEkarmáüyvásár. Rét széaa 48C—620 fillér, rnuiiar 580—640 

fillér, zsupszalma 26 í—280 fillér, aloraszalma 240—250 fillér
Sertésvásár. Elsőrendű 362—890 kg. nenéz 112-14 61 ér, 

260—280 kg.-mos 100 -108 fillér, öreg 300 kg.-on túli 98 — 104 
fillér, szerb 96—98 fi'iér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 74----- 76 — közép,ninőségti 66"----- 73—,
alárendelt minőségű magyar ökör 54 ----- 65 —, jobb minőségű
me gyár fs tarka tehén 54'----- 70 00, magyar tehén középminőségfi
55"----- 64 00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 44'—,
54-00, szerbiai ökör jobb minőségű 01-----67 —, kivitel —-—.
középminőségü 54"----- 60"—, szerbiai bika 78 ------80 —, Szerbia
bivaly 44-—54 —, kív. 50"— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Élő borjú---------K,

URL REZSŐ
sertésbizományos 

— Buxlítpest — 
József-körut 22—24.

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

wr-

A “Lóhere” védjegyű

Tlmmas-Salak
a legjobb és legolcsóbb

r__ . foszfcBPsaw trágya
^DJEG^ az összes kalászos, lóhere, tnk

kerti vetemény alá, valamint lét és legelő, főle;
re ány ós kapásnövény,
. »: ló és szőlőkre.

Ezen thomassaíak hazánkban, a legutóbbi (v '. ben eszközölt trágyá­
zás! kibérletek alkalmával, kizárólag kitűnő ercdm • vt mutatott fel.

<’snk a védjegyű tlio?r oss .lak származik :i
csehországi Tlio inas mik'vekből.

A tál védjegy kezességet nyújt az áru fölLétlvn tiszta-
Luílul ti sága, idegen anyagoktól való mentessége ét? leg­

nagyobb mérvű oldhatósága tok utelében.
' Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal 

készséggel szolgál a
Csehországi Thomasmiivek eladási irodája, Iíécs.

________________ Vezérképviselője Magyarországon : -------------------------

I^íiszló Marezell 13 U I> APES T. VI., 
Teréz-körut 2J2. sz.

Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és főze- 
lékkxddemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardijak, útirányok 
stb.) készséggel nyújt felvilágosítást. — ;
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenfele éiemi czik-xeK 
bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra előlegeket is folyósa 
Sertésbizományi osztály : A fe re n ez váró sí sertésvásáron elva.l-nja 
hízott sertések bizományi értékesítését. * ~

— Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósása ád. —

Sürgönyczim : Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám.

0^. párisi világhiáilitás „Grand Prix6* 1900.

K WIZ1) A-féle HK8T1TITI0NSKU III
<*s. és kir. szabadalmazott mosóvíz lovak számára.

1 üres ár;i K 3.80.
Negyven év óta van használat­
ban az udvari istállókban s a 
legnagyobb katonai és polgári 
istállókban is lovak izmai erő­
sítésére, fárasztó menetek előtt 
és után üczamodásoknál és az 
izmok merevedésénél stb. a 
lovat a traininingben bámula­
tos eredmények felmutatására 

képesíti.

— Valódi csak ezen véíljegygyel ellátott. —

Kwizda Ferencz János
he rezegi udvari szállító

kerületi gyógyszerész Kor euburgban. Becs m?llett.

Főraktár :

Szecskavágó és répavágó-gépek
________________ kézi és erőműhajtásra. —--------------------

Burgonyamosó- és osztályozó-gépek
t'asnli-féle ssabadal mázott erő hajtású, valamint egyes 

és kettős tengeri morzsoldk, kézi hajtásra.

..Rapid4-darálók, Takarmány-fúllesztök.
Teljes takarmánykamara- fe lszerelések, j
melyek Mik Évi tapasztalatok alapjí&n, a helyi vi­
szonyokhoz mérten, díjmentesen szerveztelnek,

legjobb szerkozetben és gondos kivitelben szállíttatunk

KÜHNE E. - hazánk legrégibb 
gazdasági gépgyára által MOSONBAN. I BiiapestVL,V«i-törnl5|.
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1902. évi forgalom 28,000 bal. —
Felhívjuk

a t. ez. gazdaközönség
ügyeimét

a budapesti

1904. február hó 21.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz., II. em. 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdaság* Egyesületek Orsz. Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támugatüeával Alakult 1900.
________________——-— Biztosítéki »lap : ---------------------——-

Kormány hozzájárulásával............................................ 400.000. kor.
Alapítványok........................................................................ 1,268.120. kor.
Tartalékok............................................................................. 190.400.80 kor.

összesen . . 1,858.520.80 kor.
Első évi fölösleg ............................................................. 90.349.— kor.

Biztosit Ásókat elfogad tűz- és jégkftr ellen, ngyszlntén az 
ember életére különféle niödozntok szerint.

Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 
és az 1901. évi tizietfeleslegbOl úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál Igazgatóság.

melyek minden évben Julius és szeptember 
hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és ,6yap]uárveré*i vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint Ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjú árverés! vállalat

HELLER 1. s Ti
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

MEGJELENT a világhírű

ERFURTI KERTI MAGVAK
főárjegyzéke.

Szét küldi ingyen és I: érmentve
RADWANER

magkereskedése

BUDAPEST,V.
Nádor-u. 8

ZALATNAI kénkovand-ipar r.-t. 
; x Brassói kénsav- és műtrágya-

gyára ajánlja legjobb minőségű 
mindennemű

Műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyel­
mébe. Ajánlatokkal készséggel szol­
gál a Központi Iroda, Budapest,
IV., Mária Valéria-utcza 7.

Y
Villffl

KÜRGZ LIPÓT ÉS TÁRSA
IIYphotoczinkograüfcl mülntézet«

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: ------------------------------- —---------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLICH ÉKET
Chemigrafia, chromotypia, photo- (auto)- 
typia, fametszet stb.utján.Térképek, terve­
zetek. alaprajzok photolithogratiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

meorenáeléseí pontosan is jutányosán eszközöltetnél

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurii kainitot ;£SJ*Í£ 11

káli = 33-24% kénsavas káli tartalommal,---------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/o tiszta káli = Ti-I«0/o kénsavas káli 
t jtalommal, ------------------------------- -----------------------------

Kovasavas-kálit (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb ■

Műtrágyaféléket, 
Rézgáliczot

azonkívül ■

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szálUt a

„Hungária”
BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8.

"Pátria* irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


